
1. Какие из представленных 
утверждений характерны для материка 
Африка, и не характерны для материков 
Северная и Южная Америка? 
1. Встречается природная зона саванн и 
редколесий. 
2. Климатические пояса повторяются. 
3. Встречается природная зона степей. 
4. Побережье омывается водами 
внутреннего моря. 
5. Расположен в одном тропическом и двух 
умеренных поясах освещения. 
A) 3, 5               B) 1, 2            C) 3, 4       
D) 2, 5               E) 4, 5      
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Определите верные утверждения. 
1. В любом пункте, расположенном на 
уровне моря или океана, атмосферное 
давление не может быть больше 760 мм 
рт.ст. 
2. Площадь физической поверхности нашей 
страны больше 86600 км2.  
3. 5 декабря на Северном полярном поясе 
освещения день не наблюдается. 
4. На склонах гор с уклоном в северном 
направлении, расположенных на 40° 
южной широты, солнечные лучи могут 
падать под углом 90°. 
5. В Азербайджане в июле-августе 
преобладают антициклоны. 
6. Крайняя южная точка материка Северная 
Америка расположена севернее крайней 
северной точки материка Южная Америка. 
А) 2, 4, 5     B) 3, 4, 6       C) 1, 2, 5 
D) 1, 3, 5     E) 2, 4, 6 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. В пунктах А и В, расположенных на 
одном и том же меридиане, однако в 
разных полушариях, минимальный угол 
падения солнечных лучей в полдень в 
течение года составляет 62°. Определите 
кратчайшее расстояние в сантиметрах 
между этими пунктами по карте, на 
которой оставшееся кратчайшее 
расстояние между линиями северного и 
южного тропиков составляет 9,4 см. 
A) 2,8 см              B) 1,8 см         C) 3,7 см 
D) 2,6 см       E) 1,2 см 
 
 

 

 

 

 

 

4. Укажите неверные ряды. 
1. Черные металлы – железо, хром, кобальт, 
марганец 
2. Цветные металлы — медь, цинк, титан, 
никель 
3. Химическое сырье — апатиты, 
фосфориты, сера, цеолитовая глина 
4. Строительные материалы – известняк, 
мрамор, травертин, перлит 
5. Драгоценные камни – рубины, изумруды, 
алмазы, золото 
6. Горючие полезные ископаемые — 
каменный уголь, торф, горючие сланцы, 
фосфориты 
А) 2, 3, 5    B) 1, 4, 6 C) 1, 3, 5   
D) 4, 5, 6  E) 1, 5, 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. Определите верные утверждения. 
1. Литосферные плиты Африки, Северной 
Америки и Южной Америки имеют как 
океаническое, так и материковое 
происхождение. 
2. Северо-американская и Индо-
Австралийская литосферные плиты 
движутся в одном направлении. 
3. В зоне тектонического поднятия Малого 
Кавказа встречаются отложения, 
относящиеся ко всем периодам 
Мезозойской эры. 
4. Период, в котором господствовали 
Триасовый, Юрский, Меловой периоды 
короче периода, в котором господствовали 
Палеогеновый, Неогеновый и 
Антропогенный периоды. 
5. Скорость Африканской литосферной 
плиты больше скорости литосферной 
плиты Наска. 
6. Полуостров Малакка образовался в 
средней складчатости. 
А) 1, 2, 5 B) 1, 2, 6 C) 3, 4, 5 
D) 1, 3, 6 E) 2, 3, 6  
 
 
6. Определите пункт, в котором 
соблюдается соответствующая 
последовательность. 

№ 

Условный 
знак 

полезного 
ископаемо

го 

Название 
месторожден
ия полезного 
ископаемого 

Физико-
географическ
ий район, в 

котором 
расположены 
месторожден
ия полезных 
ископаемых 

1 
 

Левчай Акеринский 

2 
 

Тоганалы Гарабагский 
3 

 

Мехмана Гянджинский 
4 

 

Чырагдере Гянджинский 
5 

 

Зейлик Газах-
Гарабахский 

 
    А) 1        B) 3         C) 4    D) 5        E) 2 
 
 
 
 
 
 
 

7. Были обнаружены останки живых 
организмов, которые жили в Северной 
Африке во влажном климате, а в 
Гренландии – в условиях теплого 
климата подо льдом. Какая область 
науки занимается исследованием этих 
фактов? 
А) Рекреационная география 
В) Биогеография 
С) Медицинская география 
D) Палеонтология 
E) Ландшафтоведение 
 
 
 
 
8. Горная система, которая берет свое 
начало с Таманского полуострова: 
A) Кавказские горы    
B) Крымские горы    
C) Понтийские горы 
D) Горы Сихотэ-Алинь  
E) Уральские горы 
 
 
 
 
9. Определите верные утверждения. 
1. Максимальная и самая высокая средняя 
годовая температуры нашей республики 
отмечены на Приаразских равнинах 
Нахчывана. 
2. Максимальное количество осадков в 
Азербайджане наблюдалось на 
Лянкяранской равнине. 
3. На территории, где расположены 
Джейранбатанское и Еникяндское 
водохранилища, наблюдается одинаковый 
подтип климата. 
4. На горных территориях Большого 
Кавказа, Малого Кавказа и Нахчывана 
встречаются горно-степные ландшафты. 
5. В административном районе, в котором 
расположен заказник Рваруд, встречаются 
породы вулканического происхождения. 
6. Города Агдере, Шахбуз и Ярдымлы 
расположены в разных тектонических 
зонах. 
A) 4, 5, 6 B) 1, 2, 3 C) 3, 4, 6 

D) 1, 2, 5 E) 3, 4, 5 



10. Выберите верные утверждения, 
характерные для стран, которые 
указаны цифрами.  
1. Италия  
2. Нидерланды 
3. Мексика 
4. Индия  
5. ЮАР  
6. Германия 
A) 2,4,5 – На III этапе демографического 
перехода. 
B) 4,5,6 – Численность населения больше 
100 миллионов человек. 
C) 1,3,5 – На территории встречается 
cредиземноморский тип климата.  
D) 1,2,6 – Официальные государственные 
языки относятся к одной и той же языковой 
группе.  
E) 1,2,3 – Население относится к I типу 
естественного прироста. 
 

 

 

11. Определите верное утверждение, 
относящееся к горам Восточный Гаты, 
Мак-Доннелл и Хамерсли. 
А) Реки, протекающие по их территории, 
относятся к бассейнам двух океанов. 
В) Это горы, образовавшиеся раньше 
Байкальской складчатости. 
С) Образовались в Каледонской 
складчатости. 
D) Расположены в одинаковых 
полушариях. 
Е) В нашей стране существуют горы, 
которые образовались в один 
геологический период с указанными 
горами. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. Определите особенности, которые не 
являются схожими для стран A, B, C и D, 
указанных на картосхеме.  

 
 
1. Страны являются членами Европейского 
Союза. 
2. Относятся к индоевропейской языковой 
семье. 
3. Они находятся на IV этапе 
демографического перехода. 
4. Расположены в сейсмически пассивной 
зоне. 
5. Исповедуют одну и ту же религию. 
6. Высокая доля отраслей услуг. 
А) 1, 2, 5 B) 1, 2, 4 C) 1, 4, 5 
D) 2, 3, 6 E) 3, 5, 6 
 
 
 
 
 
 
13. Между какими горными хребтами 
разница в атмосферном давлении 
наибольшая?  
A) Гапыджыг и Газангельдаг 
B) Гызылбогаз и Беюк Ишыглы  
C) Туфандаг и Базарюрд  
D) Кемюркей и Дюбрар 
E) Гямышдаг и Дялидаг   
 

 

 

 

 

 



14. Определите верные утверждения. 
1. Патомское нагорье, Тиманский кряж и 
Большой Водораздельный хребет 
сформировались в один и тот же 
горообразовательный период. 
2. Гвианское и Иранское нагорья 
сформировались в один и тот же 
горообразовательный период. 
3. Во время трансгерссии увеличивается 
альбедо поверхности. 
4. Аэрозоли имеют важное значение в 
формировании атмосферных осадков. 
5. Во всех природных областях нашей 
страны встречается полупустынный и 
сухой степной тип климата. 
6. В природной области Куринской 
межгорной впадины встречаются единицы 
рельефа с высотой выше 500 м. 
А) 3, 4, 5 B) 1, 4, 5 C) 4, 5, 6 
D) 1, 2, 3 E) 2, 3, 6 
 
 
15. Остров, на котором в ноябре 2022-го 
года прошла встреча стран G-20:  
A) Хайнань 
B) Суматра 
C) Хонсю 
D) Ванкувер 
E) Бали 
 
 
 
16. Определите верные утверждения, 
которые относятся к климату нашей 
страны. 
1. Преобладающими воздушными массами 
в зимние месяцы являются Арктические 
воздушные массы. 
2. На территории, где годовое количество 
радиации максимальное, температура 
также бывает на максимальном уровне. 
3. В городе Кельбаджар наблюдается 
холодный тип климата с засушливой зимой. 
4. На всех границах нашей страны с 
соседними странами встречается тип 
климата полупустынь и сухих степей. 
5. На берегу реки Араз встречается 
холодный тип климата. 
6. В устьях рек Ганых и Габырры 
сформировался умеренно-теплый тип 
климата. 
А) 1, 5, 6 B) 1, 3, 4 C) 2, 3, 4 
D) 3, 4, 5 E) 1, 2, 6 

17. Какие из следующих утверждений 
верны? 
1. В нашей стране число городов меньше 
числа административных районов. 
2. В Балакенском, Шамкирском и 
Газахском административных 
районах средняя плотность населения выше 
средней плотности в Билясуварском, 
Кюрдамирском и Агсуинском районах. 
3. В Южной Америке удельный вес 
населения в возрасте старше 65 лет больше, 
чем в Азии. 
4. Численность азербайджанцев, 
проживающих в Тебризе, меньше 
численности азербайджанцев, 
проживающих в Гяндже. 
5. Удельный вес сельского населения в 
нашей стране больше, чем удельный вес 
городского населения. 
6. Определенная часть населения 
Украины подверглась вынужденной 
миграции. 
А) 4, 5, 6        B) 1, 2, 5       C) 1, 2, 3 
D) 3, 4, 6      E) 2, 3, 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
18. Определите верные утверждения. 
1. Пролив Кука расположен в зоне 
субдукции. 
2. В Тихом и Индийском океанах 
нет  внутренних морей. 
3. Коралловое и Тасманово моря 
расположены в умеренном поясе 
освещения. 
4. Океанические течения влияют на 
формирование границ тепловых поясов. 
5. У берегов Северного моря и залива 
Аляска встречается умеренно-морской тип 
климата. 
6. Норвежское, Балтийское и Средиземное 
моря расположены в трех в полушариях. 
А) 1, 4, 5 B) 4, 5, 6 C) 2, 4, 6 
D) 1, 3, 6 E) 2, 3, 5 
 
 
 



19. Определите горные хребты, 
соответствующие цифрам. 

   
А) 1 - Гарагузей, 2 - Джафаряйлаг,  
3 - Гафлан, 4 - Гарагая 
В) 1 – Судурский, 2 - Джафаряйлаг,  
3 – Тенгинский, 4 – Говдагский 
С) 1 - Судурский, 2 – Гюней,  
3 - Тенгинский, 4 - Говдагский 
D) 1 - Гарагузей, 2 - Сарыдере,  
3 - Ходжаюрд, 4 - Ниялдаг 
Е) 1 - Мургузский, 2 - Говдагский,  
3 - Джафаряйлаг, 4 - Ходжаюрд 
 
 
 
 
 
20. Пункт А на параллели х расположен 
на восточной границе 5-го часового 
пояса, а пункт B – на западной границе 
10-го часового пояса. Сумма длин 1°-й 
дуги этой параллели и длины 1°-й дуги 
параллели, на которой расположен город 
Баку, равна 141,2 км. На основании этого  
вычислите, сколько сантиметров на 
карте масштаба 1:72 000 000 составит 
кратчайшее расстояние между 
пунктами. 
A) 9,8 см B) 17,25 см C) 5,25 см 
D) 16,85 см E) 4,65 см 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. Какова была бы средняя скорость 
вращения Земли вокруг своей оси по 
параллели 40°, если бы на Земле 
существовало 18 часовых поясов? 
A) 1024 км/ч  B) 1134 км/ч 
C) 928,3 км/ч  D) 1708 км/ч 
E) 1537,2 км/ч  
 
 
 

 

 

22. На графике даны длины теней 
объектов одинакового размера в 
полдень, закопанных в городах, 
указанных на картосхеме. Исходя из 
этого, определите, какому городу 
соответствует тень, обозначенная 
цифрой III. 
 

 
А) Шеки В) Балакен С) Зардаб 
D) Шамкир Е) Агсу 
 
 
 
 
 
 
 
 



23. В этот период увеличилось
внимание на развитие ненефтяного 
сектора. Начали свою деятельность 
Гянджинский алюминиевый, Дашкесанский 
рудообогатительный, Сумгаитский 
трубопрокатный завод и завод 
синтетичекого каучука, Мингячевирская 
ГЭС, Бакинский завод бытовых 
кондиционеров и другие крупные 
предприятия. 
       К какому периоду экономического 
развития нашей страны относятся 
данные утверждения. 

A) I       B) II       C)   III        D) IV        E) V

24. Какие утверждения о природной
области Большого Кавказа неверны? 
1. Встречаются сероземы, серо-бурые,
равнинные лесо-луговые почвы. 

2. Большинство рек берут свое начало с
Большого Водораздельного хребта. 
3. В северо-восточной части с
высотой наблюдается ландшафтная 
инверсия. 
4. Северо-западная часть сформирована в
основном из осадочных, а юго-восточная 
часть – из твердых магматических и 
метаморфических горных пород. 
5. Все грязевые вулканы, существующие в
нашей республике, расположены в этой 
природной области. 
6. По числу физико-географических
районов, входящих в ее состав, уступает 
только области Куринской межгорной 
впадины. 
А) 2, 3, 6 B) 3, 4, 5 C) 1, 3, 4
D) 1, 4, 5 E) 1, 2, 6

25. Определите соответствие на основе
картосхемы. 

A) 1-Карачаево-Черкесия, 2-Чувашия,
3-Кабардино-Балкария

B) 1 - Чувашия, 2-Башкортостан,
3-Татарстан

C) 1 - Кабардино-Балкария, 2-Татарстан,
3-Башкортостан

D) 1 - Чувашия, 2 - Татарстан,
3-Башкортостан

E) 1 - Чувашия, 2-Татарстан, 3-Хакасия


